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Тетяна ДУКА, Тетяна ЖУРАВКО
к Умань
Іапагигаукої 996@§шаі1.сот
ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКО-ПАТРІОТИЧНОЇ СВІДОМОСТІ 
ДІТЕЙ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ У ПЕДАГОГІЧНІЙ 

СПАДЩИНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО
Сучасна педагогічна думка в Україні, спираючись на наукові 

досягнення та досвід попередників, учених продукує ідею формування 
і ромадянсько-патріотичної свідомості, в основі якої лежать принципи 
ііого поступовості й безперервності. При цьому, чи не основною ідеєю є 
ге, що воно має здійснюватися на всіх етапах формування особистості, 
починаючи з раннього дитинства.

Відродження і оновлення духовності нації неможливе без творчих 
ігодей, які захоплені щоденним заняттям улюбленою наукою, які 
втілюють у собі вершини гідності і людського духу. До таких людей 
належить В. О. Сухомлинський. Його твори особливо відповідають духові 
нашого часу. Він створив цілісну, оригінальну педагогічну систему, де 
виховання і навчання дітей проводилось на основі народних традицій.
II. О. Сухомлинський старався заронити в душу кожної дитини любов до 
рідного краю, ознайомити з історією, культурою, побутом, природою 
рідного краю.

Важливу роль в цьому плані відігравали книги. За допомогою книг, 
зокрема художньої літератури, В. О. Сухомлинський хотів доторкнутися



до найтонших струн дитячих душ, зародити в них любов до прекрасного. 
«Щоб дитина цінувала книгу, -  пише він у книзі «Батьківська педагогіка»,
-  треба утвердити в її серці красу пізнання світу». В. О. Сухомлинський 
радив батькам дітей дбати про духовне багатство родинного вогнища 
культури, адже це впливає на розумове і моральне виховання дітей 
[4, 432].

Формування громадянської позиції у дошкільному віці 
В. О. Сухомлинський радив починати з того, що близьке: з рідної домівки, 
з долі діда, прадіда, з орденів і медалей за участь у Великій Вітчизняній 
війні, з пожовклих від часу грамот і подяк, отриманих рідними за 
сумлінну працю. На жаль, сьогодення змушує нас доповнити цей список 
фактами з життя знайомих та близьких дітям людей, які брали або беруть 
участь у захисті незалежності та суверенності України [1].

Відомо, що дитину характеризує сенситивність, саме тому виховання, 
громадянських якостей В. О. Сухомлинський пов’язував з формуванням 
почуттів, з емоційними переживаннями, тому, що на його думку, такі 
ланки мають бути скрізь, адже дитина пізнає світ не лише розумом, а й 
серцем: «Справжня людина виражає себе в переконаннях і почуттях, волі і 
прагненнях, у ставленні до людей і до самої себе, у здатності любити і 
ненавидіти, бачити ідеал і боротися за нього» [3, 326]. Основним 
завданням він вважав вчити маленьку дитину бачити наслідки кожного 
свого вчинку, уявно ставити себе на місце іншого, вводити її у складний 
світ людського, «розвивати очі совісті». Через всю педагогічну спадщину 
В. Сухомлинського червоною лінією проходить головна мета -  виховання 
справжньої людини, громадянина своєї країни, захисника Батьківщини. 
На думку, педагога «суть духовного життя маленького громадянина 
повинна бути в захопленні, одухотворенні красою людини й красою ідеї, у 
прагненні стати справжнім патріотом, справжнім борцем» [4, 432].

Суттєвим засобом формування громадянсько-патріотичного 
виховання дітей В. Сухомлинський вважав казку. «Казка, -  на його думку,
-  благодатне джерело виховання любові до Батьківщини, яке нічим не 
можна замінити. Патріотична ідея казки -  в глибині її змісту: створені 
народом казкові образи, що живуть тисячоліття, доносять до серця й 
розуму дитини могутній творчий дух трудового народу, його погляди на 
життя, ідеали, прагнення» [3, 326].

Казки В. Сухомлинського, які зібрані у його збірках «Казки школи під
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голубим небом», «Чиста криниця», «Вічна тополя», сприяють 
Vтвердженню доброчинності в дітях. Ми спостерігали, як казка допомагає 
пробудити в дітях зерна любові до Батьківщини, до свого народу, як вона 
шчаровує дітей образністю рідного слова, красою української мови.

Наприклад, казку «А що там за лісом?» використовували з метою 
розвитку у дітей патріотичних почуттів, формування любові до 
оточуючих, а казку «Чого ж ти вчора не шукав моїх окулярів?» -  
виховання поваги до старших, вдячності їм. Можливості виховання 
1 лобові до рідної країни ми бачимо також у казках «Сонце заходить», 
"Лелеки прилетіли» та інших. Казка «Кашу варила, діток годувала» 
виховує любов до матері, повагу до неї, справедливість. Ці та інші казки 
допомагають дитині усвідомити такі складні поняття як Батьківщина, 
рідний край, патріотизм тощо [2].

У статті «Література і людина» Василь Олександрович стверджував, 
що «література -  музика слова» відіграватиме значну роль у моральному 
розвитку підростаючого покоління. В цій же праці вчений акцентує на 
особливій ролі поетичного слова у вихованні дітей: «Поезія вчить бачити 
світ, його красу і велич, радощі і горе людини. Поетичне слово відкриває 
красу природи і людини, вчить любити і ненавидіти». «Ми, словесники, не 
просто вчителі, ми вихователі, бо у нас кожне слово -  вихователь» 
14, 432].

В.Сухомлинський був переконаний, що дитину потрібно готувати до 
сприйняття художнього слова. Найкраще це робити у природній і 
невимушеній атмосфері. Він розробив програму подорожей стежками 
рідного слова, діти, які навчалися в «Школі радості», сприймали світ і 
слухом, і зором, і дотиком. Власним досвідом педагог довів, що за рік 
можна байдужих дітей перетворити на неповторні особистості, які не 
тільки відчувають і люблять художню літературу, а й самі здатні творити 
художнє слово. Така словесна дитяча творчість є найвищим показником 
розвитку свідомості дітей засобами слова. Цей процес Василь 
Олександрович описав у своїй оригінальній методиці навчання дітей 
с амостійно складати казки.

Отже, аналізуючи педагогічну спадщину В. Сухомлинського -  
справжні скарби високої духовності та гуманізму, а їх використання в 
роботі з дошкільниками надзвичайно позитивно впливає на розвиток
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особистіших якостей дітей, зокрема людяності, доброзичливості, шани до 
землі, на якій вони зростають, до батьків, які дали їм життя.
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АКТИВІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
СТУДЕНТІВ НЕФІЛОЛОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ НА 

ЗАНЯТТЯХ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ (У КОНТЕКСТІ СПАДЩИНИ 
ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО)

Однією з умов успішної професійної діяльності фахівця є володіння 
щонайменше однією з іноземних мов як засобом професійно- 
орієнтованого міжкультурного спілкування. За цих умов актуалізується 
питання активізації самостійної пізнавальної діяльності студентів 
засобами іноземної мови.

Концептуальні засади модернізації професійної підготовки фахівців 
розкриваються в працях В. Андрущенка [1], А. Бойка [2], Б. Євтуха [3],
B. Журавського [4], В. Кременя [7], Н. Ничкало [8], В. Огнев’юка [9],
C. Сисоєвої [10] та ін.

Активізації вивченню іноземної мови студентами та молодими 
науковцями сприяють програми двостороннього та багатостороннього 
міжнародного обміну здобувачів освіти, педагогічних, науково- 
педагогічних і наукових працівників, що передбачають [5]:

- реалізацію права учасників освітнього процесу на міжнародну 
академічну мобільність;

- розроблення спільних освітніх і наукових програм з іноземними 
закладами освіти, науковими установами, організаціями;
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